

СУДЬБА ПЕРМСКОГО ЧИНОВНИКА А.С. ЛИСТОВСКОГО

Аннотация. *Статья посвящена жизни и деятельности Андрея Степановича Листовского, пермского чиновника, помещика, много сделавшего для развития Пермской губернии и Уральского региона.*

Ключевые слова: *Пермская губерния, Урал, Листовские, провинциальные чиновники.*

Дворянский род Листовских известен в Уфе: один из его представителей — Александр Степанович (1838–1899) — был губернским предводителем дворянства, с 1860-х гг. владел в губернском городе знаменитым домом Зубовых-Аксаковых (ныне — музей С.Т. Аксакова); его брат, Иван Степанович Листовский (1831–1912), оставил мемуары «Из недавней старины», опубликованные на страницах журнала «Русский архив» в период с 1870 по 1900 гг., описывающие быт и нравы Уфы и губернии первой половины XIX века. Известно, что их прабабка Матрена Ивановна Басина, в замужестве Левшина, владела имением в Мензелинском уезде Уфимской губернии. Пермским помещиком был и их дед, Андрей Степанович Листовский (ок. 1757–1823), который занимал важные посты на государственной службе и много сделал для развития Перми, Екатеринбурга и Пермской губернии в целом.

Из формулярного списка о службе 1823 г., мы узнаем, что Андрей Степанович рано поступил (скорее всего, был просто записан) на военную службу. Служил он с 1767 по 1785 г., когда вышел в отставку с награждением чином капитана. Иван Степанович Листовский вспоминал, что в 14 лет его дед был уже офицером и адъютантом генерал-майора Павла Сергеевича Потемкина, который в 1774 г. был вызван из армии графа Румянцева и направлен в Казань незадолго до начала штурма города пугачевцами: «...Во время знаменитой его вылазки в Казани и схватки с пугачевской шайкой на Арском поле, деду было пятнадцать лет. Для такого юноши день этот оказался не по силам, и он, как только полчища Пугачева были разбиты, упал от изнеможения тут же и заснул... и дед, пока собирали раненых

¹ Ларионова Марина Бариевна, канд. ист. наук, доцент, заведующая кафедрой ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет», г. Екатеринбург; e-mail: marin.lar@mail.ru.

и убитых, спал безмятежно» [1]. Вместе с тем формулярный список о службе Листовского говорит нам о том, что Андрей Степанович служил в Сибирском корпусе Ревельского драгунского полка, в 1769 г. он был прапорщиком, в 1770 г. — вахмистром. В 1773–1774 гг. А.С. Листовский действительно выступил вместе с полком против отрядов Пугачева, но далее Сибирской и Оренбургской губерний полк не выдвигался [2, л. 2–3]. Следовательно, описанный в документе сюжет о взятии Казани неправдоподобен.

Уже после восстания Е. Пугачева, в 1776 г. Андрея Степановича перевели в Юго-Егерский полк в легкие полевые командиры, здесь он прослужил пять лет, получив чины старшего сержанта, а затем — прапорщика. В 1781 г. его перевели вновь в родной Сибирский корпус Ревельского драгунского полка и только в этом году произвели в адъютанты, а затем — в поручики. Через четыре года, в 1785 г., он вышел в отставку в чине капитана [2, л. 2 об.–3].

После выхода в отставку Андрей Степанович Листовский перешел на гражданскую службу, был определен в июле 1785 г. в Ирбитскую нижнюю земскую расправу судьей. Прослужил он в Ирбите два года. Здесь в Ирбите и Ирбитском уезде жила его бездетная сестра Вера Степановна, которой от мужа Александра Григорьевича Иванова досталась земля и крепостные Фефиловского имения при деревне Самойловой, «Каменщикова тож» Краснослободской волости, владельцем которых по наследству от нее стал А.С. Листовский [2, л. 2].

В январе 1787 года Андрея Степановича переводят в Екатеринбург и определяют в екатеринбургский губернский магистрат на должность прокурора. В 1792 г. он получил чин надворного советника. Прослужил он прокурором города Екатеринбурга 10 лет, до 1797 г., когда губернский магистрат упразднили. Его направили обратно в Ирбит на должность судьи. Однако уже через пять лет, то есть в 1801 г., его вновь вернули в Екатеринбург «к управлению городнической должности и тамошнего градского полициею прикомандирован». В 1803 г. он получил чин коллежского советника, а через три года — статского советника. Наконец, в 1805 г. Андрея Степановича определяют советником в Пермское губернское правление. В следующем, 1806 г. он становится статским советником. В 1810 г. его назначают председателем Пермской палаты гражданского суда [2, л. 3 об. – 4]. Произошло это по инициативе пермского губернатора К.Ф. Модераха, который писал, что «...статский советник Пермского губернского правления Листовский как чиновник известный

по доброму его поведению и деятельности...» [3, л. 1–1 об.]. Действительно Андрей Степанович служил исправно и отличался от других чиновников честностью и ответственностью. Так, его способности были замечены Модерахом еще в 1802 г., когда пермский губернатор представил двух способных чиновников, которые за «особенное прилежание и усердие к службе, заслуживают по самой справедливости отличное награждение». В их числе оказался и Андрей Степанович: «ирбитский уездный судья надворный советник Листовский, — писал К. Модерах, — успешным по тому суду исправлением дел, и особливо к оным способностью, и ревностью, также от прочих уездных судей отличается ибо был командирован двукратно в г. Екатеринбург к исправлению городнической должности, по расторопности своей не щадя себя и особенным трудом привел сделанные от данным под суд бывшим городничим Вансловым в делах беспорядки и немалые хищения в самое короткое время в должном порядке и от переезду понес чувствительный убыток» [4, л. 1 об.–2]. Известно, что за успешное ведение им дел палата суда шесть раз была удостоена монарших благословений (в 1812, 1817, 1818, 1819, 1820, 1821 гг.). Сам же Андрей Степанович был награжден орденами Св. Анны 2-й степени и Св. равноапостольного князя Владимира 3-й степени.

Наконец, высшей из заслуг Андрея Степановича стало доверие ему исполнения обязанностей пермского губернатора. Произошло это не один раз: «во время отбытия пермского гражданского губернатора за обозрением губернии» с 26 февраля по 26 марта 1818 г.; с 20 октября по 1 ноября 1818 г., а также в период «отбытия губернатора в отпуск в чужие края» с 4 января по 1 сентября, с 21 сентября по 11 октября 1820 г.; наконец, с 29 октября по 10 декабря 1820 г. «во время отбытия губернатора в Екатеринбург для приема рекрутов» [2, л. 5 об. – 6]. Умер Андрей Степанович 13 мая 1823 г. в Перми в возрасте 66 лет.

Его вдова в противоположность мужу была активной, энергичной и цепкой женщиной. Она несколько раз на имя пермского губернатора подавала прошения с просьбой за заслуги мужа перед Отечеством определить ей пожизненное содержание: «...Василиса Самойловна по данному прошению, — писал пермский губернатор Антон Карлович Криденер, — описывая недостаточное ее состояние и оставшиеся после мужа долги, просит по уважению долговременной и беспорочной службы мужа ее исходатайствовать ей от щедрот Государя пенсион, полное получаемое мужем ее по последнему месту

жалования по 840 руб. в год ассигнациями. В полной признательности к заслугам чиновника сего и в уважении известного мне весьма недостаточного состояния жены его осмеливаюсь представить пред вашим сиятельством о награждении ее о пенсиие вдовам заслуженных гражданских чиновников. Но хоть единовременно выдачею ею годового мужа ее оклада» [2, л. 1]. Ей выдали 25 января 1824 г. единовременное пособие в размере 840 руб. [2, л. 13], но она не успокоилась и во время посещения в 1824 г. Перми императором Александром I вновь подала прошение на его имя с просьбой выделить ей ежегодный пансион [2, л. 15]. Но администрация пермского губернатора в этот раз отказала ей. И на этом она не успокоилась и продолжала подавать прошения в пермскую администрацию, пока наконец в 1828 г. ее требование удовлетворили и она стала получать пенсию в 420 руб. в год [5].

У А.С. и В.С. Листовских родился в 1791 г. единственный сын Степан. Когда умер его отец, Степан Андреевич не работал, «находился в увольнении от службы», но был уже в чине коллежского секретаря. По воспоминаниям Ивана Степановича Листовского, отец «несколько лет служил уездным судьей и предводителем в городке Оханске Пермской губернии; мать — Софья Степановна, которой едва минуло 18 лет, открыла в своем доме странноприимный дом для идущих через город богомольцев. В Оханске, состоявшем из одной улицы и одной церкви и где «ни одного человека положительно не оказалось, с кем можно было бы поговорить», находился пересыльный острог, в него после декабрьских событий 1825 г., по пути в Сибирь, стало прибывать очень много политических ссыльных. ...Отец, посещая каждую партию ссыльных, знакомился с людьми образованными, иногда очень хороших фамилий, и они по желанию отца отмечались больными и оставались до следующей партии, иногда на месяц и более. Весь день они проводили у отца, а вечером возвращались в острог» [1]. В конце 1820-х гг. семья С.А. Листовского переехала в Уфу, она была большой, он имел пять сыновей: Ивана, Николая, Андрея, Петра, Александра. Все они получили образование в Казанской гимназии.

Подведя итоги, хотелось бы отметить, что Андрей Степанович Листовский — типичный представитель служилого дворянства, провел всю свою сознательную жизнь на государственной службе чиновником, отличался порядочностью и ответственностью, имел репутацию честного человека, что было редкостью для провинциальных чиновников.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. **Свице, Я.** Уфа и уфимцы в первой половине XIX в.: По запискам И.С. Листовского [Электронный ресурс] / Янина Свице // *livejournal.com* [сайт]. — 2013. — URL: <https://janinas.livejournal.com/39006.html> (дата обращения 14.01.2020).
2. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 1. Д. 395.
3. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 2. Д. 1236.
4. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 2. Д. 843.
5. ГКБУ «Государственный архив Пермского края». Ф. 297. Оп. 2. Д. 1347. Л. 6.

М.В. Larionova

The Fate of the Perm official A.S. Listovsky

Larionova Marina Barievna, Candidate of Sciences in History, Associate Professor, Head of the Department, Russian State Vocational-Pedagogical University, Ekaterinburg; e-mail: marin.lar@mail.ru

Abstract. The article is dedicated to the life and work of Andrei Stepanovich Listovsky, a Perm official, a landowner who has done a lot for the development of the Perm province and the Urals region.

Keywords: Perm province, Urals, Listovsky, provincial officials.

УДК 929

М.Б. ОГНЕТОВА¹

Б.Б. КАФЕНГАУЗ — ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ИСТОРИИ ДЕМИДОВСКИХ ЗАВОДОВ НА УРАЛЕ

Аннотация. Автор представляет исследовательскую работу советского историка, преподавателя Московского университета Б.Б. Кафенгауза, проведенную им в годы Великой Отечественной войны в уральских архивах, в том числе в Нижнем Тагиле. Тематика исследований Б.Б. Кафенгауза связана с историей уральской промышленности и демидовского хозяйства в XVIII веке.

¹ Огнетова Марина Борисовна, главный специалист отдела по делам архивов администрации города Нижний Тагил; e-mail: m.ognetova@yandex.ru.